

«Память, запечатленная в сердцах»

Война – жестоке нету слова.
Война – печальней нету слова.
Война – свежее нету слова
В тоске и славе этих лет
И на устах у нас иного
Еще не может быть и нет.

А. Твардовский. 1944

22 июня 1941 года, в 4 часа утра, без объявления войны фашистская Германия и ее союзники – Финляндия, Венгрия, Румыния – вероломно напали на Советский Союз. Только в 5 часов 30 минут, когда военные действия, развернувшиеся на фронте от Баренцева до Черного морей, немецкий посол в Москве фон Шуленберг сделал заявление заместителю председателя Совнаркома СССР и народному Комиссару иностранных дел тов. Молотову о вступлении Германии в войну против нашей страны. В этот же день Италия объявила войну Советскому Союзу. Выступивший по радио тов. Молотов охарактеризовал это нападение как вероломное беспримерное в истории цивилизованных народов, и от имени Советского правительства призвал Красную Армию и весь советский народ к Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков и свое выступление закончил словами: "Наше дело правое, враг будет разбит и победа будет за нами!"

В этот же день была объявлена мобилизация в 14 военных округах.

Германия готовилась к войне: 170 дивизий целиком были отмобилизованы и придвинуты к границам СССР.

Не первый раз нашему народу приходилось иметь дело с нападающим, зазнавшимся врагом. В свое время в 1812 году на поход Наполеона на Россию наш народ ответил отечественной войной, и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же ожидало и Гитлера.

Советские люди прониклись непримиримой ненавистью к фашистским захватчикам. Вся страна – армия и народ, тыл и фронт – объединились под лозунгом "Смерть немецким оккупантам!", "Все для фронта, все для победы!" Страна превратилась в единый военный лагерь.

Героизм советских воинов и партизан на полях сражений не был героизмом одиночек – это был героизм народных масс: Н. Гостелло, З. Космодемьянская, В. Талалихин, О. Кошевой, А. Матросов, Ю. Смирнов, В. Зайцев, В. Колюжный, политрук В. Клочков и его гвардейцы – панфиловцы, политрук Н. Фильченко и его моряки – севастопольцы и многие другие олицетворяли собой героизм миллионов советских воинов.

10942 воина армии и флота были удостоены звания Героя Советского Союза, среди них 86 женщин, 7 млн. солдат, матросов, сержантов, офицеров и генералов награждены орденами и медалями Союза ССР.

Путь к победе был нелегок и длителен. Это путь небывалых по размаху и ожесточенности сражений на тысячекилометровых фронтах, морских и воздушных просторах. Это путь в столько же дней и ночей самоотверженного труда на заводах и фабриках, на транспорте, на сельхозполях.

Впервые же дни войны тысячи девчат, только окончивших школу, осаждали военкоматы, требуя, чтобы их призвали в армию.

С восторгом нас, девчонок не встречали.

Нас гнал домой охрипший военком.

То было в сорок первом.

А медали. И прочие регалии – потом.

Ю. Друнина.

Это потом прогремели по фронтам и тылам имена Зои Космодемьянской и снайпера Людмилы Павличенко, летчицы Жени Рудневой и отчаянной сандружинницы Кати Новиковой, окончившей войну гвардии старшим лейтенантом, командиром стрелковой роты.

Качается рожь несжатая,

Шагают бойцы по ней.

Шагаем и мы – девчата,

Похожие на парней.

Нет, это горят не хаты –

То юность моя в огне.

Идут по войне девчата

Похожие на парней.

Ю. Друнина.

Сейчас слово "Фронтовичка" звучит как награда.

Положенко Галина Аполлоновна.



Родилась в г. Калинковичи, что в Белоруссии. Училась в школе, была отличницей, активисткой, участвовала в художественной самодеятельности, в 9 классе была выбрана комсоргом.

Но началась война. Хотели эвакуироваться. Не успели, пришлось вернуться. Дома серьезно задумалась, как жить дальше, что делать, как спастись от угона на работу в Германию.

Устроилась разнорабочей на железную дорогу. Грузили и разгружали вагоны, подметали пути, следили за чистотой на вокзале. Потом работала на продуктовом складе. Собирались все вместе с девчатами и думали: как помочь армии в борьбе с фашистами. Все больше появлялось желание связаться с подпольщиками или партизанами. Но как это сделать – не знали.

И вот в конце 1942 года одна из одноклассниц предложила стать связной

партизанского отряда. Через нее получила задание собрать сведения о размещении в городе воинских частей, набросать план, где и какие учреждения немцев расположены. Потом получила задание вести агитационную работу среди чехов, гарнизон которых располагался в километре от их дома. И подпольщики приняли решение – увести чехословацкий гарнизон к партизанам (чехи были согласны). Чтобы не подвергать родственников чехов со стороны фашистов, было решено поступить так: чехи с оружием на машинах поедут в лес, якобы на заготовку дров, а там их будут ожидать партизаны. При встрече будет организована стрельба в воздух, чтобы имитировать захват их в партизанский плен. Все было продумано, подготовлено, но среди чехов оказался предатель, который сообщил все немцам. И в последний момент, когда чехи уже садились в машины немцы окружили их, разоружили и арестовали. Бежать удалось только нескольким чехам, которые знали дорогу к партизанам.

После провала «чехословацкой операции» Галя на продуктовом складе отравила ядом продукты и ушла в партизанский отряд. Вскоре в их дом нагрянули гестаповцы, допрашивали мать, били, отбили легкие, и мать умерла. В отряде числилась рядовым бойцом: несла караульную службу, ходила в разведку, обстреливали немецкие эшелоны, хотя дорога очень хорошо охранялась немцами; участвовала в налетах на немецкие гарнизоны.

После освобождения Белоруссии нашими войсками партизанский отряд влился в состав советской армии. Галина Аполлоновна воевала до июня 1944 года.

Страницы славы вписаны навеки.
Фронтвики, прошедшие войну:
Спасибо вам за подвиг ваш великий
За день Победы, Счастье и Весну.

Колмыченко Мария Игнатьевна



Родилась в поселке Покровском Гомельской области. Когда началась война, ей было 15 лет. Поселок заняли немцы. Назначили старосту, расклеили приказы о «новом порядке»: за появление на улице после 10 часов вечера – расстрел; за невыполнение распоряжений – расстрел; кто не сдал оружие – расстрел. Стали отбирать людей для работы в Германию. Фронт уходил все дальше на восток. Немцы распространяли слух, что они уже взяли Москву, Ленинград, что в России теперь только немецкая власть. Люди

этому не верили. Отец твердил: «... выгонят немцев из России, ее еще никто не побеждал».

В декабре 1941 года в селе тайно появляется партизан, и все узнали, что в округе действует партизанский отряд. Партизаны устраивали диверсии на дорогах, подрывали мосты, били фашистов.

В селе немцы готовили группу парней для отправки в Германию. Старший брат Марии Игнатьевны Николай переправил этих парней в партизанский отряд.

Мария Игнатьевна стала разведчицей – связной у партизан. В установленный тайник доставала сведения о немцах: какие войска, грузы, техника передвигалась на восток. Выполнять задания было опасно: всюду были расставлены немецкие посты. Обычно Маша брала с собой корзину, где лежали продукты – масло, яйца и если останавливали патрули, то она говорила, что идет менять на соль, мыло. Порой партизаны не ждали ее у тайника, а встречали в лесу и данные по радиации передавали куда нужно. А когда партизаны разгромили в д. Яновка немецкий гарнизон, многих стали подозревать, и пришлось уйти в партизанский отряд. В отряде было много чехов, поляков, украинцев. В октябре 1943 года партизанский отряд вошел в состав Красной Армии и Мария Игнатьевна вернулась в свой родной поселок. За участие в борьбе с фашистами награждена пятью медалями.

В тылу врага мы бьемся непреклонно
Повсюду наши зоркие посты.
Взлетают к небу вражьи эшелоны,
Пылают склады, рушатся мосты.

Давыдова Александра Ивановна. В 14 лет осталась



без отца. Когда началась война, пришлось идти работать, чтобы как-то выжить, помочь матери. Устроилась на оптико-механический завод, в литейный цех. Трудилась по 12 часов.

В июне 1942 года на завод, который находился в Пермской области приехал представитель штаба партизанского движения Белоруссии, чтобы набрать группу

добровольцев для диверсионной работы в немецком тылу. И хотя Александре Ивановне было лишь 16 лет, она настояла, чтобы тоже приняли. Группа была сформирована и отправлена в Москву, а затем на сборы в горьковскую область. Здесь комсомольцев обучали всем премудростям партизанской жизни – стрельбе из разных видов оружия, а главное – подрывному делу. Учеба длилась 3 месяца, а потом группу разделили по 13 человек. В каждой группе было по две девушки. В ночь на 10 ноября 1942 года группа переходила линию фронта. Шли пешком, все ночью. В Западной Белоруссии встретились с другими партизанами и организовали партизанский отряд. Зимой жили в землянках, летом – в шалашах. На задания ходили группами по 6-7 человек. Основные задания – подрыв железной дороги.

В 1943 году отряд устроил немцам «Концерт». В одну из ночей все группы – подрывники вышли на железную дорогу в разных местах на большом протяжении, заложили взрывчатку, а потом поочередно взрывали ее. Взрывы гремели всю ночь. Железная дорога была выведена из строя на долгое время. Диверсионную работу продолжали до июня 1944 года, пока наши войска не освободили Белоруссию. После этого мужчины влились в состав Красной Армии, а девушки вернулись домой, к мирным работам.

Сняли вы бушлаты и шинели,
Старенькие туфельки надели.
Мы еще оденем вас шелками,
Плечи вам согреем соболями.
Мы построим вам дворцы большие,
Милые красавицы России.
Мы о вас напишем сочиненья
Полные любви и удивленья.
Смоляков.



Владимир Ильич Проказов родом из Курской области. Когда началась война, ему было 9 лет. Отец его, Илья Иванович, был с первых же дней зачислен в партизанский отряд, семью должны были переправить на Большую землю. Но Володя заявил, что никуда не поедет и останется с отцом. Отец дал согласие.

В начале мальчика определили в хозяйственную часть: ухаживал за лошадьми, чистил картошку, обирал желуди для «кофе», драл лыко на лапти. Кстати, лапти были ходовой обувью у партизан – удобной, теплой, дешевой. С отцом виделся редко.

Но вот как-то в феврале отец забрал сына и увел в штаб. В штабной землянке сидел командир отряда. Нужно было сходить в д. Крапивку, к Ивану Андреевичу, запомнить все, что она расскажет. А по дороге примечать в деревнях, какая там техника, много ли немцев.

Одели Володю в старенькую одежонку, дали котомку, чтобы просил милостыню. Выполнение задания продолжалось 6 дней. Так Володя стал связным в партизанском отряде.

Следующее задание было выполнено, но не все прошло гладко. Нужно было сходить в д. Высокое, узнать, какие там воинские части, есть ли полицейский участок, какая военная техника. По деревенской улице шел уже смело, уверенно, не прячась. Задержали полицаи, привели в участок, допросили: куда идешь, зачем? Сказал, что идет к тетке, в соседнюю деревню. Вмешался один из полицаев, дал пинка под зад: «Дуй к своей тетке, да больше не шастай!» А когда вернулся в штаб, там уже знали обо всем из других источников и сказали, чтобы был осторожнее и сделали внушение.

Партизанские отряды для немцев были как кость в горле. И немцы не дремали. Создавали карательные отряды. Приходилось иногда отступать, так как силы были неравными.

Так, в июне 1942 года в селе Верхне-Высоком сосредоточился карательный отряд. Он должен был следовать в сторону леса по небольшому деревенскому мосту. Он не охранялся, но хорошо просматривался с полицейского участка. Если его взорвать, немцы «в наказание» могут учинить жесткую расправу над местными жителями. Поэтому подросткам п/отряда дали задание пойти на «военную хитрость» и уничтожить мост.

Ребята взяли невод, и пошли к речке. Разделись и стали ловить рыбу, приближаясь к мосту. С собой у них была поперечная пила, которую они тащили под водой, на веревке, привязав к ноге. Подозрений особых у немцев и полицейских не возникло: Ну, ловят пацаны рыбу, и пусть ловят.

Подойдя к мосту, ребята быстро перепилили наискосок четыре опоры. Потом прошли вверх по течению реки, смотали невод, оделись. Поздно вечером вернулись в лагерь.

А через несколько часов на мост въехала машина с карателями и пушкой на прицепе. Внезапно мост повело в сторону, машина и пушка рухнули в воду. Карательная экспедиция была сорвана на несколько дней.

Однажды, при выполнении очередного задания Володю «нищего» задержали, привели в участок, допрашивали, потом стали бить плеткой, пинали сапогами, пока он не потерял сознание. Ничего не добившись, отпустили.

Перед новым 1943 годом командир отряда вызвал Володю к себе в штаб, усадил, долго расспрашивал, как живется в отряде, не надоело ли воевать, а потом сказал: «Крепись сынок, твой папа, а мой боевой товарищ и друг пал смертью храбрых».

А 15 февраля партизанская бригада праздновала встречу с частями Красной Армии и бригада влилась в действующую армию.

Владимир Ильич в разгар Курской битвы был тяжело ранен в голову, ногу и руку (оборвало три пальца правой руки). К весне 1944 года вернулся домой, в свою деревню, вернулись и мать, и сестры. Началась мирная жизнь – учеба, труд. Сейчас Владимир Ильич на заслуженном отдыхе, но продолжает работать в Совете ветеранов.

Возвращались солдаты с войны
По железным дорогам страны.
День и ночь поезда их везли,
Гимнастерки их были в пыли,
И от пота еще солоньки
В эти дни бесконечной войны.

Возвращались солдаты с войны,
И прошли по Москве точно сны, -
Были жарки они и хмельны,
Были парки цветами полны,
В зоопарке трубили слоны, -
Возвращались солдаты с войны.

Возвращались домой старики
И совсем молодые юнцы –

Москвичи, Ленинградцы, Донцы...
Возвращались сибиряки!
Возвращались сибиряки
И охотники, и рыбаки,
И водители сложных машин,
И властители мирных домин, -
Возвращался народ – исполин!
Возвращался?!
Нет!
Шел он вперед,
Шел вперед
Победитель народ!



Софии Савельевны Кисель. Она родилась в д. Ямное Гомельской области, в семье, где было шестеро детей. Ушел на фронт отец, ушел в партизанский отряд старший брат, которому не исполнилось еще 14 лет. Кто-то донес полиции. Маму Софии фашисты много раз допрашивали, а в 1942 году схватили и повели на казнь. На ее руках была малышка-дочка, за подол юбки уцепилась другая. София бросилась за ними, но мать, обернувшись, сказала, чтобы она вернулась домой и отомстила за них. Только каким-то чудом они уцелели.

В 9 лет Соня, еще не зная, что помогает партизанам, бегала в соседние деревни к родственникам и знакомым с сообщениями, которые передавала ей мама. Там, где взрослым не пройти, худенькая, очень маленького роста девочка не вызывала подозрений у немцев. А она хорошо знала в окрестностях все потайные тропки, потому что лес кормил деревенских жителей.

На чердаке их дома, в сарае, на сеновале часто скрывались партизаны и их командиры. На явочные базовые места отряда Соня доставляла различные донесения, а обратно – задания командования партизанам, которые скрывались в деревнях.

Трижды ее задерживали немцы, но, допросив, отпускали, уж слишком не похожа она была на партизанку.

Как-то в один из холодных осенних в конце октября 1943 года Соня возвращалась с задания, попала в какую-то перестрелку. Осколок попал в правую ногу, она сама его вытащила, залепила рану листьями и, выбравшись из болота,

дошла до деревенского кладбища, забралась в разрушенную часовню и уснула. Под утро здесь и нашла ее мама.

Только успела промыть рану соленой водой и завязать тряпкой, как в избу ворвались немцы, вернувшиеся с учения. Увидев девочку на печи, пристали с расспросами: кто такая, почему раньше ее не видели. Мать отговорила, что слабенькая, все время на печке прячется, вот и не видели.

Впрочем, немцам уже было не до маленькой Сони. Наступала Советская Армия. И в 1943 году д. Ямное была освобождена нашими войсками от фашистов.

Соне помогала матери в колхозе и домашнем хозяйстве и лишь в 1944 году пошла в школу сразу во второй класс. За год учебы закончила и третий. Окончила школу, потом Новосибирский институт военных инженеров железнодорожного транспорта. В 1957 году приехала по распределению на Курганское отделение ЮУЖД и работала до 1991 года вплоть до выхода на заслуженный отдых.

София Савельевна частый гость нашей школы, проводит беседы-воспоминания о войне в музее, в классах. Активную работу ведет в Совете ветеранов.

Акимов Владимир Григорьевич.



Родился в г. Жлобиш Гомельской области в семье рабочего. Уже на второй день войны город, крупный железнодорожный узел, подвергся жестокой бомбежке. Решили эвакуироваться, но смогли проехать на восток всего 25км. Пришлось вернуться домой, а в доме уже немцы и семья ютилась в сарае.

В городе был лагерь военнопленных, их гоняли на расчистку железнодорожных путей. Они умирали каждый день от ран и истощения.

Так Володя вместе с пацанами брал дома картошку, хлеб и бросали пленным, когда их вели на работу.

Старший брат вскоре установил связь с партизанами, и Володя стал помогать, выполняя различные поручения – разведывал, как охраняются мосты, склады с горючим.

После того, как отец взорвал водонапорную башню на железной дороге оставаться в городе стало опасно и командирование отряда «Вперед» переправило отца и сыновей в п/отряд, а мать с младшими детьми отправили за Днепр в село, где их никто не знал.

Володя, как малолетка в п/отряде в основном выполнял работы по хозяйственной части, нес службу по охране лагеря. В бою участвовал два раза: во время карательной экспедиции против немцев и при соединении с нашими войсками.

В конце 1943 года отряд соединился с регулярной армией, в июле 1944г. г.Жлобиш был освобожден и все вернулись домой.

После войны Владимир Григорьевич окончил машиностроительный техникум, работал в г.Копейске Челябинской области. С 1991г. живет в Кургане.